
  

TTEEOORREEMMAA  DDII  PPIITTAAGGOORRAA  ––  AAPPPPLLIICCAAZZIIOONNII  
 

Quadrato 

 

� = √� �    � = �√2 
La diagonale di un quadrato è congruente al prodotto del lato per la radice quadrata di 2 . 

Dimostrazione �
 = �
 +  �
 ;              �
 = 2�
 ;             � = √2 � 

 

Triangolo rettangolo con gli angoli acuti di 45° 

 


 = √� ��� ��� = �√2 

In un triangolo rettangolo con gli angoli acuti di 45°: 

l’ipotenusa è congruente al prodotto del cateto per la radice quadrata di 2 . 

 

Triangolo rettangolo con gli angoli acuti di 30° e 60° 

  

��� = ��  
 ��� = √��  
 ��� = ���√�  

� = 2 ��� � = 2√3 ��� ��� = √3 ∙ ��� 

In un triangolo rettangolo con gli angoli acuti di 30° e 60°: 

il cateto opposto all’angolo di 30° è congruente alla metà dell’ipotenusa; 

il cateto opposto all’angolo di 60° è congruente al prodotto della metà dell’ipotenusa per la radice quadrata di 3. 

Dimostrazione 
 

���  =  ��
 −  12  �"
  =  ��
 − 14 �
  =  �34 �
  =  √32  � 
������ = 12  �

√32  � ;              ������ = 12 ∙ 2√3 ; 
 ������ = 1√3 ;               ��� = ���√3 . 

  



Lato del quadrato inscritto in una circonferenza 

  

� = √� % & = �√2  

Il lato del quadrato inscritto in una circonferenza è congruente al prodotto del raggio per la radice quadrata di 2 

Dimostrazione '2&(
 = �
 + �
 ;                 4&
 = 2�
 ;                 &
 = �

2  ;                 & = �√2 . 

 

 

Lato del triangolo equilatero inscritto in una circonferenza 

  

� = √� % & = �√3  

Il lato del triangolo equilatero inscritto in una circonferenza è congruente al prodotto del raggio per la radice 

quadrata di 3. 

Dimostrazione 

Il cateto opposto all’angolo di 60° è congruente al prodotto della metà 
dell’ipotenusa per la radice quadrata di 3. 

)*++++ = 12 &√3 ;                 � = &√3 ; 
 

 


